

省会桥西检法“两院”签订党建共建协议 为党建与业务融合共促搭建平台

河北法制报讯(常甜甜)为充分发挥党建引领作用,以高质量党建推动高质量发展,8月10日,石家庄市桥西区人民检察院、桥西区人民法院共同签订党建共建协议,为“党建+业务”融合共促搭建平台、创新局。

根据协议,检法“两院”确立了“组织联动、理论联学、活动联办、业务联促、队伍联建”的共建机制,从加强基层党组织建设、推动业务有机衔接等方面,进一步明确了互带互促的思路举措,建立起共享共赢的长效机制。会上,“两院”还结合各自工作实际,

深入探讨了党建经验做法,并就下一步开展共建活动进行了研究谋划。

检法党建共建是推动党建、队伍、业务同向发力、同频共振的有效方式,也是增强检法工作的系统性、协同性,促进办案质效提升,共同推进公正司法的具体举措。据悉,下一步,他们要在联合举办理论研学、主题党日等活动基础上,积极开展同堂培训、庭审观摩、业务练兵等,以党建联建一体推进政治建设和业务建设,努力把党建联建效果转化为推动“两院”工作的强大效能。

文化育检 素能强检 从优待检 饶阳着力打造高素质检察队伍

河北法制报讯(耿迪 张立姿)近年来,饶阳县人民检察院推行严管、厚爱并举,坚持文化育检、素能强检、业务强检、从优待检,着力打造“特别能吃苦、特别能战斗”的饶检铁军品牌,取得明显成效。

坚持文化育检,打造文化阵地。该院打造了检察文化角、刑事检察文化走廊、党史文化墙,建设了多功能图书阅览室等学习阵地,开展读书分享会、专题研讨会等活动,为干警“充电蓄能”、交流提升提供助力。该院经常性组织文化活动,先后开展了趣味运动会、“我的分享”等一系列特色活动,达到了广泛参与、分享快乐、增进友谊的效果。该院发动全员参与讲好检察故事,传播检察声音,制定了《信息、调研、宣传工作考核奖励办法》,鼓励全员积极写作。

坚持业务强检,提升业务本领。该院以需求为导向,加强干警教育培训,制定出台了教育培训工作办法,支持干警学历深造,为青年干警成长成才提供制度支撑。目前,1名干警考取了心理咨询师资格证。该院经常性组织全院干警开展岗位练兵活动,利用党组扩大会、检委会等形式,让青年干警参加业务学习讨论,通过组织最高检指导

系列教材研讨,开展公检法同堂交流、口才培训等,干警业务素质普遍得到提升。2021年,检察官田莉荣获全省控申检察业务竞赛标兵和全国控申检察业务能手荣誉称号,并于2022年成功入选全省检察机关案件管理人才库成员和全国检察机关控告申诉检察人才库成员。

坚持从优待检,增进队伍团结。院党组从工作、生活等各个方面向干警传达关怀温暖,着力改善办公条件、机关伙食,建设了健身房、乒乓球室,为退休干警制作纪念册,增强干警的职业荣誉感和归属感。该院破除论资排辈,着力培养青年干警,40岁以下干警五年内全部轮岗一遍,把成绩优秀、德才兼备的业务骨干选拔到中层领导岗位,现有5个部门负责人中4人年龄在40岁以下。

坚持业务强检,成绩不断攀升。近年来,该院办理了省市交办的涉黑涉恶、涉毒品等多个专案,面对繁重复杂的案情,均出色完成了工作任务。检察院“案-件比”逐年下降,向最优办案目标不断迈进。打造未检特色品牌,成立“向阳花开工作室”,配置心理测评仪,对涉罪未成年人运用“新技术+专业咨询”的模式开展帮教工作,取得了良好的效果。

我的“琢玉”之路

□ 刘俊燕

我在邯郸市邯山区人民检察院负责未检工作,现在已经有11年了,办理的案件大都与未成年人有关,没有什么惊天动地的大案要案。工作中的重点内容除了办理案件外就是开展帮教,尽量减少不良家庭关系、社会环境对未成年人造成的负面影响,等等。琐碎而平淡。工作、生活中有许多感动的瞬间常常让我悄然落泪,而其中的遗憾,也往往让我反思。我们不断探索、前行,琢璞成玉,播散阳光。

办理未成年人案件最重要的目的就是让涉罪未成年人在受到应有处罚的同时,通过帮教矫正回归学校和社会。这项工作充满挑战和不确定性,套用一句话,“幸福的家庭都是相似的,不幸的家庭各有各的不幸”,涉案的未成年人犯罪原因各不相同。针对每一个涉案的孩子,我们都会就帮教方案进行多次讨论,亲情会见、家庭教育指导、社工帮教、职业培训等各种综合保护方法选择适用,帮教工作甚至会延续一至两年。但即使如此,也难免会有再次犯罪的个案。

杨某抢劫一案是我在2012年2月未检之初办理的案件。当时他和学校几个不良少年经常在一起玩耍,因为其中带头的“大哥”手里缺钱,他和几个涉案的少年就在学校门口拦截同学进行殴打,强行抢走学生的财物。抢劫罪属于暴力犯罪,当时的司法理念更倾向

于打击犯罪,对于未成年人的恢复性司法,我们还是一种探索。经过多次讨论请示,充分考虑到杨某刚满14周岁,抢劫的数额不大,取得被害人的谅解,所以对其作了不起诉处理。这也是当时全市未检系统第一个抢劫犯罪的不起诉案件。

在办理这个案件的时候,杨某给我的感觉就是一个略带文静的大男孩,不善言语,如果不是涉案,很难让人把他和犯罪分子相联系。他的母亲张女士在案发后非常积极主动,牵头几个涉案家长对被害人进行赔偿,在亲情会见时声泪俱下劝诫杨某认罪悔罪。她还主动给我写了一封长信,回顾了杨某的成长经历,认为是自己对孩子过于溺爱,缺乏管教,才让孩子交到了不好的朋友,因此走上了犯罪的道路,希望检察官能给杨某一次重新做人的机会。说实话,张女士积极配合的态度感动了我,我也坚信她经过深刻反思之后一定会改变教育方式,引导杨某走上回归之路。就这样,杨某在不起诉以后,回到学校上课,生活逐渐回归正轨。

但是令我没有想到的是,两年后,杨某因为琐事跟同学发生矛盾,把同学打成轻伤,再次成为犯罪嫌疑人。我去提审他的时候,心里真的很气愤,自认为当时对他的帮教工作做得很到位,也让他认识到了交友不慎的严重后果。而且,不起诉后他回到学校,开始了正常的学习和生活,也没有再次犯罪的外部环境。这次,经过多次讯问和

深入的社会调查,我进一步了解到杨某的家庭状况。杨某的父亲性格内向、脾气暴躁,经常对杨某拳脚相加。因为他是家中主要的经济来源,所以杨某母亲对他殴打孩子的行为敢怒不敢言,只能私下用补偿的方式对杨某更加溺爱。杨某在这种相互矛盾、不断拉扯的家庭环境下成长,内心十分惶恐和烦躁。由于无法脱离此种家庭环境,他在无意识中受到父亲沟通方式的影响,认同了用拳头解决纠纷的模式。所以,他形成了表面顺从、温和,但内心狂躁、暴力的行为特征。当应激事件发生的时候,他就会本能地选择用拳头说话。

这个案例让我深刻体会到帮教未成年人是一个系统性工程,只有平心静气地沉浸下来,掌握心理学、社会学、教育学相关知识,才能和未成年人深入交流,打开他们的心扉,找到成长的动力。在领导和同事们的支持下,我努力学习了精神分析、家庭系统重建等相关专业知识,积累了很多获得未成年人信任和认同的经验,为自己的帮教矫正工作提供支持。

前几天,因涉嫌故意伤害罪被取保候审的小江和他父亲一起到检察院接受家庭支持系统分析,这种帮教模式是2022年家庭教育促进法实施以来,未检部门在未成年人帮教工作中的新探索。我们在对小江进行社会调查时发现,小江的父亲很关心他,家庭关系和睦,也没什么大的矛盾冲突。但不知

道为什么小江在进入青春期以后,总是离家夜不归宿。我和团队的小伙伴商量探讨了好几次。不得其所,就想试着用家庭系统排解的方法将问题外化,让家庭成员的情绪充分表达。家庭格盘这种特殊的情境,让父子关系的问题得以显现。小江无论做什么,都得不到父亲的肯定,而父亲心里对孩子满意,但是总会以否定的方式表达出来。对于孩子来说,父母是他们的第一个权威。当自己无论说什么做什么,在父亲嘴里都是否定时,他的自卑和脆弱显露无遗。小江举手投足间的挫败感,真让人看了心酸。父子间的此种相处模式,让小江从渴望肯定到情感回避,直至离家出走。症结所在找到,家庭教育指导工作紧随其后。我们告诉小江父亲,发展健康的自我认同感,首先要得到来自父母的认可和鼓励,这是孩子自信的源泉,更是腾飞的力量。废掉一个孩子最快的方式,就是不停地贬低他。父母的嘲讽和打击,会一点点瓦解孩子对自己的信心,剩下的,是一生都难以弥补的自卑感和不安感,要学会当一个爱夸人、会夸人的爸爸。当小江父亲把孩子的50个优点一一写出来并大声念出来的时候,小江在末检工作室放声大哭。两个男人的和解,终于达成。

在办案中深思,在思考后行动,把每一个涉案未成年人雕琢成“美玉”的同时,以玉之美德鼓励自己,温润而泽,廉而不别。

阜平县检察院联合多部门成立“冀望”未成年人权益保护观察员工作站 延伸保护触角 共护祖国明天

河北法制报讯(顾栋梁 袁梦雪)近日,阜平县人民检察院联合团县委、县公安局、县教体局、县老区义警协会,成立“冀望”未成年人权益保护观察员工作站。且该院与团县委、县老区义警协会签订了三方合作协议,共同组建“冀望”未成年人权益保护观察员队伍。

工作站设在阜平县老区义警协会,从老区义警协会甄选了100名责任意识强、关爱未成年人成长的人员加入观察员队伍,确保每个乡村、学校、社区、街道、乡镇均纳入观察员监督范围,最大限度地消除未成年人权益保护工作盲区。同时,观察员依托来自不同区域、行业的特点,辅助检察机关关注、收集各类损害未成年人的权益线索,以多方位视角提出有针对性、建设性司法建议,集思广益,群策群力,把未成年人权益保护的触角延伸至事前、事中、事后,同时可以委托合适的观察员开展社会调查、考察帮教、心理疏导等相关的社会性事务。

两名未成年人涉嫌故意伤害和“帮信”犯罪,青龙检察官立足职能——

挽救迷途少年 传递检察温情

河北法制报讯(李瑞兰)近日,青龙满族自治县人民检察院对两名涉案未成年人举行不公开听证会,并同步对未成年人家长开展家庭教育指导。

16岁的小伟是一名在校学生,因琐事与同学产生矛盾,一时冲动将同学打成轻伤,被移送审查起诉。16岁的小勇因家里疏于管教,办理多张银行卡在网络平台“刷单跑分”,触犯法律,被移送审查起诉。

检察官接到案件后,经过社会调查,小伟、小勇二人虽然成长经历不同,但都因法律意识淡薄、家庭教育缺失而误入歧途。本着“教育、感化、挽救”的教育方针,承办检察官决定以听证会的方式,听取各方意见,邀请了听证员、侦查人员、涉案未成年人法定代理人、法律援助律师、村基层组织代表等参加。

听证会上,承办检察官向参与听证的人员介绍了案件的基本情况,拟作不起诉的法律依据。各位听证员、侦查人员、辩护人就两名涉案未成年人认罪态度、社会危险性等方面发表了具体的意见,一致同意拟对两名涉案未成年人作出不予起诉的决定。同时,他们分别对两名涉案未成年人进行法治教育,希望二人能够从中吸取教训,改过自新。

“感谢检察官的耐心教导,我一定会改过自新。”小伟对自己的行为做出了深刻反省。其法定代理人也表示今后会加强对小伟的管教。小勇表示经过此事自己长大了,一定会谨记今日的教诲,以后不再做触犯法律的事。

听证会结束后,两名涉案未成年人及其家长来到检察院一站式未检办案区。检察官对其开展家庭教育指导,并制发了督促监护令,引导涉罪未成年人父母加强家庭教育责任意识,自觉学习家庭教育知识,履行好家庭教育职责。



为强化未成年人安全教育,提高家长的警惕意识和未成年人的自救能力,8月12日,张家口市下花园区人民检察院组织未检干警走上街头,向未成年人及其家人讲解安全知识,提醒大家提高安全防范意识,杜绝事故发生。 邵颖琪 摄

检察干警变身“网络主播” 直播间里来普法

河北法制报讯(邓旭波)为进一步提升暑期实习大学生的法律意识,避免落入犯罪分子圈套,成为犯罪分子帮凶,近日,曲阳县人民检察院联合团县委,利用“曲阳检察”抖音号进行首场普法直播。检察干警变身“网络主播”,为大学生带来一道“法治大餐”。

此次直播以最高检颁布的大学生“两卡”诈骗典型案例为切入点,检察干警详细讲解了“两卡”诈骗的特点、易受骗人群

以及预防措施,嘱咐大学生在暑期实习期间谨慎交友,同时告诫直播间的网友,如果有人向您索要银行卡、身份证等个人信息,一律不得出租、出借、出售,否则就会滑向犯罪深渊。同时,结合曲阳发生的真实案例,检察干警告诫实习大学生要注意保护自己,避免受到伤害。

此次直播持续了一个多小时,其间,主播与观众互动频繁,现场解答直播间的各种法律问题,为大学生进行“菜单式”普法。

观看直播的大学生和各界朋友纷纷表示,刷抖音挺多,但是在直播间看到本地检察官直播还是第一次,这种方式既新奇又实用,学到了许多法律专业知识。

普法没有终点。“这次的普法形式受到广泛点赞,也让我思考普法形式的创新,由单向式传播向互动式、服务式、场景式传播转变,持续提升普法的针对性、实效性和趣味性。”检察干警总结道。



因为检察干警正在进行普法直播。

承德双桥检方法治进乡村巡讲开讲

让乡间村落盛开法治之花

河北法制报讯(谭萌 杨悦)8月9日,承德市双桥区人民法院联合双桥区委党校和区关工委携手走进水泉沟镇柳树底村,为家长、孩子们带来了一堂生动的法治教育讲座。这也是双桥区检察院“沐童工作室”“关爱同行——法治进乡村”巡讲活动第一站。

该院“沐童工作室”组建的宣讲团,作为全区“蒲公英”宣讲分队,采取统一调配、城乡结合、社会联动等方式统筹法治宣讲力量,深入乡村

开展巡讲活动。当天上午,双桥区检察院部分法治副校长、“五老队伍”司法社工、公益志愿者及柳树底村中小学生及家长约50余人参加此次活动。

此次“法治进乡村”活动主要面向水泉沟镇的未成年人及家长展开,围绕未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、家庭教育促进法等与未成年人密切相关的法律法规进行宣讲。检察官通过故事教学、案例探讨、答疑解惑和现场发放宣传册、

播放法治教育宣传片等方式,向乡村的孩子及家长进行普法教育。宣讲现场气氛活跃、互动频繁、掌声不断,孩子们听得兴致勃勃,纷纷拿笔记下,家长们也围绕着预防校园欺凌、网络沉迷以及什么是“一号检察建议”等问题与检察官交流。课后,检察干警还就学生和家长如何相处以及家长如何依法带娃等问题进行了详细解答。

参加活动的家长纷纷表示,今天的活动让人受益匪浅,第一次深

入了解家庭教育促进法,以后一定树立尊法、学法、守法、用法的意识,在家庭教育中,依法履职带娃,树立良好的家教家风。现场的孩子们也表示,今后会时刻提醒自己,规范言行,做一名合格的守法小公民。

“我们既要建立法治教育的长效机制,也要不断创新法治教育形式,增强法治宣传的效果,让每一堂法治课都成为一束光,照亮孩子们的法治启蒙道路,让乡村地区的孩子也可以接受到优质的法治教育,让家长意识到‘家事’不是法外之事。”参加宣讲的检察官总结道。

近年来,双桥区检察院依托“沐童工作室”,将全院年轻检察干警纳入法治副校长队伍,干警们结合本职工作为学生送去丰富多彩的法治课,积极推进未成年人保护工作。